タバコ問題についてのアンケートのお願い
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謹啓　私たちはタバコによる健康被害から人々を守る活動を行っている団体です。選挙でご多忙のところ、誠に恐縮ですが、表記アンケートへのご協力をお願いいたします。　

　喫煙は先進諸国では早期死亡の第一の原因であり、かつ予防可能な単一で最大の疾病原因です。そのため、2005年2月にWHOのタバコ規制枠組み条約が発効し、日本においても医療機関、学校など公的空間の喫煙規制、禁煙治療の保険適用など、タバコ使用を規制する動きが強まっています。一方で、肺癌などタバコ関連疾患による死亡者の増加、医療費の増大、青少年、特に若い女性の喫煙率増加が憂慮されており、タバコには解決すべき多くの問題が存在します。これら諸問題の解決には政治による大所高所からの取り組みが必要です。ぜひ本アンケートにご理解ご協力をいただけますようお願い申し上げます。

ご回答は、遅くとも○月○日までにいただければ幸いです。結果は本会会員に知らせる他、ホームページで紹介し、多くの方々にお知らせしたいと存じます。

　末筆ながら、選挙での貴候補のご健闘をお祈り申し上げると共に、選挙後はタバコの問題を含め都道府県・市民が安全・安心で健康的な生活を送れるようにご尽力いただけますようお願い申し上げます。
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